

科马克·麦卡锡《路》中的垃圾书写

张健然

(四川外国语大学 英语学院,重庆 400031)

摘要:《路》中的“垃圾”意象是一种废弃文化的聚合物,具有三重意义:其一,揭示了资本主义社会中消费主义意识形态的盛行;其二,暴露了生态环境面临的威胁,诘问了人类中心主义思想,破除了技术崇拜的神话;其三,隐含着救赎品质,凝结着对抗异化消费、缓解生态环境负荷和救赎主体的力量。《路》中的垃圾书写回探了消费社会的“秘史”,也叩问了启蒙运动以来技术理性凌驾于自然之上的历史,更彰显出文学作品具有的世俗救赎功能。

关键词:垃圾; 垃圾书写; 《路》; 科马克·麦卡锡

中图分类号:I712.074 文献标志码:A 文章编号:1674-6414(2019)06-0042-07

0 引言

当代美国作家科马克·麦卡锡(Cormac McCarthy,1933—)以其西部小说享誉文坛。进入21世纪,麦卡锡的创作风格发生改变,转向关注科学技术对人类社会的影响,并创作了后启示录小说《路》(*The Road*,2006),探讨技术崇拜带给未来社会的威胁或灾难。《路》讲述地球文明被未知的灾难摧毁后,一对幸存的父子在城市垃圾和荒郊野岭中穿梭,寻找生机的故事。麦卡锡以科幻小说的形式虚构末日世界,其意义不在消弭读者对未来世界的美好想象,而是让读者冷静地反思当下现实社会的弊病。当今,消费文化大肆吹捧商品消费,消费行为脱离其满足人类基本生活需求的本质,而商品在被大量消费之后沦为令人鄙夷的垃圾。这些现象说明人类深陷消费主义的泥淖,诘问了人类向自然过度索取的行为,也埋下了不容小觑的生态隐患。《路》正是创作于这样的消费主义意识形态之中,既指涉,又批判甚至超越此种意识形态。苏珊·柯林指出:“《路》中,积累起来的21世纪消费文化的残骸遍及人物沿途走过的被销毁的景象,它们是美国人日常生活中富庶和垃圾的提示物。”(Kollin,2011:160)如果说资本主义的消费文化吹捧的“商品”消费在后工业社会沦落为“符号”消费,那么麦卡锡在《路》中呈现给读者的消费现象并非“商品”或“符号”消费,而是“垃圾”消费。

本文在相关研究基础上,提出《路》中“垃圾”意象是一种废弃文化的聚合物,具有三重意义:其一,揭示了资本主义社会中消费主义意识形态的盛行;其二,暴露了人类生态环境面临的威胁,诘问了人类中心主义思想,破除了技术崇拜的神话;其三,隐含着救赎品质,凝结着对抗异化消费、缓解生态环境负荷和救赎主体的力量。《路》中的垃圾书写回探了消费社会的“秘史”,也叩问了启蒙运动以来技术理性凌驾于自然之上的历史,更彰显出文学作品具有的世俗救赎功能。

1 垃圾:商品消费的终端

按照1971年亚利桑那大学“垃圾计划”(The Garbage Project)的创始者威廉姆·拉斯杰(William Rathje)和卡伦·墨菲(Cullen Murphy)对垃圾的阐释,垃圾的存在不仅“是不可辩驳的人类存在的标志”,还是人类“通向过去”和“了解未来的关键介质”。(1992:10,11)日常生活中人们嗤之以鼻的垃圾毫无保

收稿日期:2019-06-25

基金项目:教育部人文社会科学基金项目“当代美国西部小说中西部神话的改写研究”(17YJC752040)、国家社会科学基金青年项目“美国文学地域主义与审美现代性研究”(19CWW014)的阶段性成果

作者简介:张健然,女,四川外国语大学英语学院副教授,博士,主要从事作品评论和美国文学研究。

留地呈现了人类的隐私好恶，承载着消费文化的变迁。因而，“垃圾学家”(garbologist)从事的“垃圾学”(garbology)并不仅是研究“废弃物”，而是研究“链接人类精神和物质世界的罕见之物”。(Rathje et al., 1992:12-13)。正如历史断层以一种悄然无息的方式向考古历史学家呈现古代文化或秘密史料一样，《路》中的“垃圾”意象是考察消费文化史的重要载体，反映出资本主义社会被消费主义意识形态所整改和收编的现象。

在绝大多数的情形下，“垃圾”是商品被消费、被耗尽之后的废弃物，是商品消费的最终命运。垃圾意指无用、废品、衰落等负面含义，因而难以进入再生产和再消费的资本循环。麦卡锡笔下的“垃圾”意象也是如此。以小说中“可口可乐”的出现为例，父子俩人南下的途中，经过一家破烂的超市，超市里面的货物早被抢光。父亲在自助售货机里找到一瓶可口可乐，并将它给儿子饮用。第一次喝可乐的儿子一边回味可乐的味道，一边对父亲说道：“味道真不错。”(McCarthy, 2006:20)在后灾难世界中，“可口可乐”是一个丧失所指意义的符号能指。若将之放在灾难之前的消费主义意识形态的语境下作考察，作为“垃圾”意象的“可口可乐”，是历经消费主义大潮洗劫之后的残留，影射出消费文化席卷美国社会每个角落的现象。这一点可以通过小说文本与文本之外的其他文本之间的互文性加以说明。儿子饮用可口可乐之后的评论“味道真不错”是对可口可乐公司1969年著名的广告语——“这可是真家伙”——的互文戏仿。在阿尔都塞和巴里巴尔看来，文本阅读应该解读出现象文本之下隐藏的生成文本。换言之，在同一的阅读运动中，症候阅读要致力于“把所读文章本身掩盖的东西揭示出来并使之与另外一篇文章发生联系”(Althusser et al., 1997:28)。由此观之，麦卡锡围绕“可口可乐”展开的叙述反映出消费社会的“症候”，僭越了文本的历时性疆界，并借助读者的感知能力和智性思考，将作家所言明之事与未曾言明之事进行新的关联、构造和组合，从而发掘文本之外的意义增值。在此，隐匿在文本的直接视域背后那些不可见的、不在场的所指一目了然：放眼望去，后工业时代的美国社会正在以异化的消费方式作茧自缚，消费主义意识形态的滥觞已经达到无以复加的程度。

小说中，反复出现的“废止的汽车”意象是麦卡锡描写的主要“垃圾”意象之一。父子南下途经的地方皆有汽车残骸，“被熏黑的车轮胎残体躺在桥下”“零星散落着些垃圾的停车场内有几辆旧车”(46)。他们看见“房车已经在那里躺了许多年，干瘪的轮胎发皱了”(44)。“废止的汽车”意象勾勒了一个废墟的世界，也回视了灾难前的美国社会对汽车消费的痴迷。在美国，汽车的普及不仅拓宽了人们的视野，增添了人们的快感、流动性和活力，还使得他们能与遥远的朋友为邻。汽车是征服时空障碍的利器，深刻地改变着人类的生活秩序，而其所到之处则意味着自由、独立、速度和进步。显而易见，作为一种交通工具，汽车超出了其本来的使用价值和交换价值的范畴，附着上了“符号”价值，即表达进步、奢侈、地位和权力等价值的符号。罗兰·巴尔特将汽车比喻成哥特式大教堂，认为“它是一个时代出类拔萃的创造物，由无名艺术家精心设计，而人们消费它的行销多于消费它的用途，拥有它就像拥有了一个魔力之物”(Barthes, 1972:88)。正如垃圾能袒露人类的历史一样，商品的选择和消费以及它们被消费之后留下的残骸同样昭示出某种文化内部的权力关系。小说中，“废止的汽车”昭示着灾难前的生活世界是一个由商品消费组成的景观社会。此种社会以物质性、实用性和高效性为特征，忽略人的精神性和内在性，钝化人的敏锐触觉，削弱人的批判意识，致使人丧失历史感和牺牲个性之后，还对它打造的无深度的日常生活振臂高呼。

“废止的汽车”使读者看到在灾难前的生活世界中消费主义意识形态形成了一张网罗一切的大网，将人们紧裹其中，控制主体的日常思考和行为。这种控制的有效性使人们在世界末日之后仍需依赖汽车消费提供的便捷、速度和流动性，以期增加个体幸免于难的可能性。小说中，父子俩人遇到的食人者利用废止的汽车运载作战物质。食人者丧尽良知，凭借汽车的速度和力量，抢劫妇孺儿童作为食物储蓄，装载生存所需的物品，确保主体生命的延续。食人者抢占汽车的行为象征性表达出：只要异化的消费逻辑或关系仍然存在，有形资产(物质性)对隐形财产(精神性)的侵犯就永远不会被彻底地涤除。更为恐怖的是受消费逻辑统摄的人们退化为食人者，茹毛饮血，戕害同类。这种食人主义再现了后工业社会打造的消费文化具有的顽固性和劣根性，并以一种恐怖甚至返祖的形式敲响了对抗消费主义意识形态的警钟：

商品消费的异化不仅是消费商品本身,还是消费垃圾,甚至是消费人的道德良知和伦理守望。

学者周敏指出,垃圾“才是消费社会的真实存在”(83)。垃圾是商品在日常生活中被消费之后的溢出物,它的日常性暗示出商品消费是在一个由万物组成的社会中进行垃圾的日常生产,也“标志着大量多余的商品供应和挥霍”(Baudrillard,1998:42)。当受消费逻辑宰制的人类陷入消费社会的怪圈时,人与自然、人与他人、人与其更好的本性之间,相互疏离,甚至走向敌对。当耗尽可获取的商品之后,人类势必视彼此为可供消费的物料,而利己的自保本能则驱使人们将消费的魔爪伸向同类,由此,人的存在退化为社会垃圾。上文的分析可以看出这种现象在《路》中表现得尤为明显,毕竟大自然已经被挖空耗尽,“被切割和被侵蚀,变得荒芜。……四处堆满不可辨认的垃圾杂物”(177)。

小说中,其他的“垃圾”意象也比比皆是,从超市里面发霉的面粉、腐坏的罐头、锈迹斑斑的工具器皿、成排的超市购物车到海边沿岸的各色垃圾,无不使读者联想到灾难前的消费文化向日常生活渗透的“秘史”。无论父子俩走到哪里,他们都处在一个“四处堆满垃圾”的世界(108)。他们“推着购物车,穿梭在后资本主义美国的残壁断垣,此形象可视为是对‘绿色消费主义’所作的姗姗来迟的讽刺”(Kollin,2011:161)。本雅明指出:“只有在衰落的过程中,历史事件才枯萎消逝,融化在背景之中。这些正在衰落的物体的本质是……人们认为变形了的自然的对立面。”(Benjamin,1998:179-180)同样地,商品在被消耗的过程中,随着其有用价值衰落,逐步进入垃圾的阵营,最终成为历史的代表,遗留在人们周遭。《路》中,垃圾言说着消费社会的“秘史”,而麦卡锡正是凭借这些“在场”的“垃圾”意象来引领读者去追寻“不在场”的历史:在后工业社会,将享乐型的商品消费和以表达身份、地位和权力为手段的“符号”消费视为消费之目的资本文化撩拨着消费者的每一根神经,而消费者被整合进入消费主义意识形态构筑的社会幻象,在商品甚至垃圾构成的消费景观中迷失自我。因此,作为商品消费的终端产物,《路》中的“垃圾”意象负载着消费社会中主体褪去矫饰之后最真实的历史,映照出主体的物欲身后的消费文化和意识形态导向,也批判了资本主义社会的高熵生活方式和不合理的商品经济体系。

2 垃圾:生态环境的潜在威胁

《路》中,垃圾是商品被解除价值、被榨干用途之后的最终产物,是现代性催生的消费社会之隐忧。凯莉·马兰(Kerry Mallan)认为,“垃圾”此词具有多义性,无论对其进行字面意义上的理解,还是进行症候式解读,都意味着贬义的评断或社会的谴责(2005:28)。麦卡锡的“垃圾”意象构筑了一个消费文化极端发展的末日世界,涵盖作家对消费社会的贬义概括。麦卡锡并非有意夸大消费主义意识形态对主体思想和行为的俘获,也非刻意丑化消费文化引诱之下丧失伦理道德的主体,而是以严肃的口吻呼吁其同胞反思美国历史与社会弊病。异化的“商品”消费,抑或“符号”消费,都是人类向自然过度索取的最佳注脚,而商品被消费之后的残迹——垃圾——通常不加任何处理便进入大自然。从这一层面上讲,《路》中的各色垃圾是生态灾难的隐蔽体,其批驳的矛头直指人类中心主义思想,也暗指技术崇拜神话的破灭。

《路》问世于2006年。在此前一年,美国经历了历史上最具破坏性的灾难——卡特里娜飓风(Hurricane Katrina)。许多生态学家将此灾难归因于美国政府的不作为和人类对生态环境恶化的熟视无睹。切斯特·哈特曼(Chester Hartman)和格雷戈里·D·斯凯尔(Gregory D. Squire)在《无自然灾害之事:种族、阶级和卡特里娜飓风》中指出:人类历史的发展促成了新奥尔良灾难所波及的范围和影响,包括全球变暖、长期不合理的城市规划、灾后美国政府的无所作为,因此,卡特里娜飓风远非只是“自然”现象(2006:2-3)。《路》正是创作于美国知识分子反思人类文明发展及其走向的社会意识形态之中。文学批评家特里·伊格尔顿认为:“所有的文本,在某些意义上讲,都是意识形态性的。”(Eagleton,1979:66)换言之,文学文本既脱离意识形态,又暗指意识形态,是特定的语言表达特定时期和特定地点的意识形态的产物,而批评家的任务就是重构作家的意识形态,因为“挖掘出作品未言之物以及它如何未言与它所清晰言说之物同等重要”(Eagleton,1996:155)。谈及《路》中灾难出现的原因,麦卡锡意味深长地讲道:“任何都有可能,火山爆发或核战。但这并不重要,重要的是你们在做什么。”(McCarthy,2009)如作家所言,

灾难本身并不重要，重要的是人们应该反思历史，并从中发掘指导现实社会的有用价值。因此，我们不妨将小说中灾难的显现归因于人类异化的消费行为引发的生态系统崩溃，而小说中无处不在的“垃圾”意象则指向生态环境面临的威胁。

《路》的开场设置在灾难发生数年之后。在南下途中，父亲回忆起时间“停留在一点十七分”，“一束细长的光束”腾空而出，“一阵轻微的震动”接踵而至(52)。空气中弥漫着厚厚的尘埃，天气突变，腐尸散落在焦灼的大地，动植物相继灭绝，食物储存日渐减少，父亲的身体状况也每况愈下。这些衰落颓败的形象共同拼凑了一幅充满废墟的垃圾世界，也通力指向生态环境的崩溃。身处如此恶劣的环境，父亲不禁发问：“他们做了些什么？人类历史上发生的惩罚时间或许比犯罪更加频繁。”(33)“一切都很消沉，很脏乱，很破败。”(272)废墟中的各式垃圾，如幽灵般紧随父子。它们看似历经灾难洗劫之后的偶然存在，实乃人类的贪欲使然。小说中，大灾难招致的垃圾景观与麦卡锡的西部小说《边境三部曲》中广袤粗犷、充满原始生机的西部荒野形成强烈反差。此反差表明历经人类启蒙认知之后的大自然丧失了内在价值，它既非“上帝的花园”，也非孕育新生的母腹，更非适合人类安栖的居所。大自然的承受能力是有限的，正如父亲意识到的一样，自然内聚的光和热犹如照亮黑暗岩洞的蜡烛终究会熄灭。至此，小说呈现的垃圾景观不仅控诉了人类向自然索取无度的行为，还隐射出放纵型的生产消费模式所催生的垃圾已经超过自然本身的降解限度，使得生态环境面临严重威胁。麦卡锡将垃圾景观引入广阔的社会语境，去揭示不合理的经济发展模式所导致的异化消费和人性退化等问题，也去触及和批驳启蒙以降人类对自然肆意“祛魅”的实践。因此，小说中的“垃圾”意象不仅是麦卡锡谴责后工业文明打造的消费文化的媒介，也是作家诘问人类中心主义思想的手段。

在垃圾学家看来，垃圾总在不经意间消失得无影无踪。作为溢出有机资本生产和生态循环链的存在体，垃圾既是消费社会中商品的归零地，也是生态环境中的危害性因素。垃圾的存在标志着技术现代性的失效，内爆了技术崇拜论的话语。《路》中的垃圾景观通过破除技术能解决一切生态问题的神话，追溯了人类中心主义思想的源头——启蒙以降强调人的主体性的现代性观念。这种观念在人类现代历史进程中一路高歌猛进，而进入后现代社会，它则演绎为生活世界被技术和系统所殖民。弗雷德里克·詹姆逊用“技术崇高化”概括后现代西方社会和文化的特征(Jameson, 1991:37)。在他看来，技术在后现代社会有着无所不能的功用性。技术能够迅速掌握由人的权力和控制组成的关系系统，而对于人的智力和想象来讲，技术所掌控的系统变得更加费解。换言之，技术不能为人类所面临的问题提供一个完满的解决方案；相反，它使得人类对技术的功能充满盲目的崇拜。贾雷德·黛蒙德(Jared Diamond)在《崩溃：社会如何选择成败兴衰》中指出：人类对技术的错误认识已经成为一种“信仰表现”，它误导人们以为“技术解决的问题总是比它在不久的过去遭致的问题要多很多”(504)。人类对技术进步的乐观想象使人们坚信“从明天起，技术主要起着解决当前问题的功能，而非引发新的问题”(Diamond, 2005:504)。然而，麦卡锡运用“垃圾”意象拼贴的后灾难的世界直指技术在面临和解决生态危机时无力而为的软肋，进而书写了启蒙现代性鼓吹技术进步论的“反叙事”。

小说中，小孩运用不当的加热器、废止的汽车、丢弃的手枪以及失灵的电子设备等“垃圾”意象，无不指向科技在面临生态系统崩溃时的苍白无力。即使在后灾难的世界，受技术逻辑统治的人类仍然依赖技术的高效性和灵活性，希冀逃脱恶劣的生存环境。同时，小说中的食人者也是技术统治论者的典型。他们用卡车装载所剩无几的食物作为储备，掠虏同类作为食物供给。他们试图用“卡车”这一技术现代性的发明为自己幸免于难增加力量，辅助他们解决迫在眉睫的生存隐患。然而，他们难逃生态灾难的审判，被烧焦成黑炭，组成垃圾世界的一部分。很明显，在生态灾难面前，技术崇拜论不攻自破，技术与人类的联姻远非能开辟人类的新出路。

鲍德里亚指出，当下的人类社会面临惊人的丰盛现象，它是由“不断增长的物、服务和物质财富”所构成，“导致了人类生态环境产生根本性的变化”(Baudrillard, 1998:25)。换言之，不断增长且令人触目惊心的废弃物普遍地囤积在大自然之中，而由此催生的垃圾景观无论是反映了后工业社会中消费文化的

历史,还是彰显潜在的生态危机,抑或暗指技术系统的失效,皆将批判的矛头指向启蒙已降人类凌驾于自然之上的现代性弊病,皆承载着作家对人类命运的关注和忧思。那么,人类的出路何在?固然,麦卡锡想象的末日世界并非空穴来风,亦非现实的全部,但它却指向当下,指向未来,甚至带来希望的前景。在一个高熵的消费模式催生的恶劣生态环境中,麦卡锡寄希望于垃圾。垃圾应该彰显自身的存在性、可用性和价值性,谋求与生态循环和资本生产的有机连接,使自身摆脱废弃之名,加入再利用、再循环之物的行列,进而赋予了自身挽救被消费主义浸淫和生态灾难裹挟的人类的救赎品格。

3 垃圾:废墟中的救赎之力

作为虚构的世界,文本指涉的虽不是现实的全部,但包含着比现实更多的真实。麦卡锡在《路》中的“垃圾”书写远非只是对人类未来进行的夸张想象。恩斯特·布洛赫认为:“每一部伟大的艺术作品除去其外显的性质之外,还被推向潜在的另一面,亦即在它那个时代尚未出现的未来的内容,即使它不是一个未知的终极状态的内容。”(Bloch,1986:127)《路》呈现的未来远景并不给人们某种代偿性的美好想象,而是迫使人们直面未来世界可能存在的灾难和恐怖。然而,作为艺术构想的产物,《路》又承诺另一种可能的生活状态。这种状态是未来社会的理想之境,担起了艺术救赎世俗世界的重任。当社会现实正处于某种不可救药的堕落状态,而其诸要素受异己力量的统摄,此时,艺术由于它与现实世界保持的批判距离和对乌托邦远景的呼唤,使得其本身获得了一种政治品格。正如理查德·沃林所言,在充斥着普遍堕落的现象世界中,艺术作品独具一格的拯救力量能“把这些现象置于某个自由塑造的、非强制性的整体处境中,借此把它们从残缺的日常状态中拯救出来”(2001:121)。《路》中,麦卡锡试图在废墟之中建立希望,引导具有认知能力和主观能动性的人们改变自身,重建理想的社会形态和生存模式。作家赋予垃圾以救赎品格,并使之连接起通向生态循环消费的可能性世界的桥梁,而这种救赎性和超越性的创作理念正是《路》中垃圾书写的政治理想所在。

《路》中,麦卡锡着墨描写父亲取舍有度、因地制宜的生存之道,实现了垃圾救赎道德主体、进入生态循环链的艺术构想。南下寻找暖冬的过程中,父亲一路上披沙拣金,筛选食人者不屑一顾的各式垃圾。通过拣出隐匿在垃圾中的废弃食品和无用的衣服,父亲将垃圾的无用性转为提供能量的有用物质。父子二人艰苦跋涉,走到充斥着“各色垃圾”的海边,并“沿着海边寻找有用的东西”(220)。父亲来到船舱,只见洒落一地的面粉、咖啡和锈迹斑斑的食品罐头。他“把那些零零碎碎的衣物塞进包里”,捡起“几块香皂”放进外套口袋里,并为儿子在垃圾堆里淘出一双女式运动鞋(226,227)。作为垃圾,这些名不见经传的破衣烂衫和日常生活用品既能解读为生态灾难之后的残骸废墟,又可理解为经历消费狂潮洗劫之后的残枝败叶。父亲在这些发霉的食品中精挑细选,逐个挑出可食用的罐头和水果,并将其囤积起来,以备将来之需。通过绿色的环保消费,父亲不仅有效合理地使用了垃圾的“剩余价值”,也扭转了垃圾走向填埋场的宿命,还规避了与食人者为伍的风险,从而坚守了主体的伦理底线,保持了主体澄明的道德高地,实现了自我救赎。

格里格·肯尼迪(Greg Kennedy)在《垃圾的本体论》中提出,垃圾是自然的对立面,遮蔽了万物相互依存的本质,预示着对所有世俗存在的物质性根基的否定(2007:155)。实质上,垃圾不是所有否定意义的集合体;相反,它具有含混性和杂糅性,将不可兼容的事物汇集在同一个真实的地点。因此,垃圾可称作福柯意义上的“异托邦”,处于流动不居和生成性的“第三空间”,介于有用与无用、价值与无价值的界限性,其存在的性质通常取决于主体的价值判断。人类通过变废为宝,挖掘出垃圾的革新潜能。此时,人类的具身性实践让垃圾发挥着拯救消费社会、缓解生态危机和自我救赎的作用。显然,小说中,父亲并不把垃圾看作商品被消费之后失去价值和效能的物质素材,也非生态系统的负荷,而是攒满希望、能量、生命力的超验意象。他通过在垃圾中拾荒,将碎片化的微物加以收集、整理和利用,让人们看到了将垃圾从无用转为有用的可能性。至此,垃圾摆脱了通常被贴上标签的否定意义,成为具有内在价值的物体,焕发出将主体从废墟中解救而出的力量,这才是垃圾的本体功能之在。可以说,父亲以身垂范的拾荒行为不

仅印证了垃圾内在的革新和救赎之力,还将人类引回消费文化的历史情景中,去触发对后工业社会的发展进程和生态环境的反思,去补正现象世界中人类高熵的生存方式招致的偏颇。

小说中,父亲好比本雅明笔下的“拾荒者”,而那些被人忽视或遗忘的垃圾则好比救赎人类的弥撒亚。谈及国际大都市巴黎生产的垃圾时,本雅明指出:“那些破布和废物,我将不会把它们盘存,却允许它们以唯一的可能途径合理地获得自身的位置,这途径便是对它们加以利用。”(Benjamin, 1999:460)同样地,在食人者唾弃的垃圾中,父亲挖掘它们的可用性和可塑性,并将它们转为提供人类生存所需的能源。这种行为提升了垃圾的救赎功能,也无疑提供了解决当下只顾生产和消费的社会处理垃圾的有效方法。如同波德莱尔笔下盛开着“恶之花”的巴黎,也如同艾略特笔下由贫病、颓废和死亡组成的“荒原”景象,麦卡锡的末日世界也是布满疾病、衰落、恐怖和垃圾。父亲虽置身这样的世界,却并未效仿食人者同类相欺、同类相残的生存逻辑。即使食不果腹,他也未将屠刀挥向唯一幸免于难的小狗,却慷慨地赠予过路老者一些罐头。父亲的利他行为体现出生态批评家倡导的生物中心主义。同时,他不以己为尊,降格为本雅明意义上的“拾荒者”,捡拾和移置那些被遗弃的垃圾,将被解价值之后的垃圾进行重组和再利用,从废墟中开辟了通向希望和救赎的道路。小说中,麦卡锡对父亲拾掇垃圾和对之再利用的描写赋予垃圾以价值感和历史感,改变了人类对垃圾的记忆和认知,进而达到提醒人类重视垃圾的革新潜能和救赎品质的目的。

《路》中的“垃圾”意象拉近了文学艺术表征的后启示录世界与日常生活的距离,展现出文学艺术站在社会的对立面,呈现出批判社会意识形态和寻求审美救赎的乌托邦冲动。这些创作意旨与麦卡锡本人的经历有着千丝万缕的关系。在声名鹊起之前,麦卡锡在六七十年代过着入不敷出的生活。经济拮据不仅使得麦卡锡远离后工业社会制造的消费狂欢,摆脱资本主义社会虚假的幸福意识对主体的收编,还赋予他冷峻的目光打量周遭社会和文化的历史变迁。麦卡锡虽生活窘迫,但潜心投入文学创作。通过创作实践,他建立了自己的精神安全岛屿,也敏锐地捕捉到席卷美国社会的消费狂潮招致的诸多社会问题。其中,尤为明显的是过度的生产系统和无度的消费形式不仅使自然资源日益枯竭和生态环境惨遭破坏,还积攒了大量不可降解的垃圾。在麦卡锡笔下,垃圾不再是生产过程中无关紧要的微物,而是连接生产、消费、资本再利用和生态循环的重要元素,也是人类了解过去、正视现在和憧憬未来的一面镜子。现实生活中的麦卡锡一直过着深居简出的生活,以节俭和环保的生活方式减少日常生活垃圾的制造。据斯蒂芬·R·帕斯托(Stephen R. Pastore)记载,在1969年迁居田纳西州的路易斯维尔附近时,麦卡锡夫妇躬身整改他们的居所,他们建造新壁炉的砖源于他们回收利用作家詹姆斯·艾吉(James Agee, 1909—1955)业已废弃多年的房屋(2013:19)。可见,麦卡锡本人的日常生活便是对强调生态循环的垃圾书写的完美诠释。这种美学思想汇聚在《路》中,既构成了他对消费文化史的反思,也成就了他对生态环境的关注,更是丰富了后启示录小说隐在的反思性和救赎性功能。

4 结语

综上所述,《路》不仅反思性地重审了以生产垃圾为特点的消费文化的“秘史”,还呈现了这种历史带给生态环境的潜在威胁,也提升了垃圾的本体性功能——救赎品质。这种品质虽不足以削减资本流通中既定的经济发展模式和政治,但作家的审美表意实践却创造了一个未来的可能世界,意在引导人们审视和改革美国社会甚至整个人类社会正在作茧自缚的生产方式和消费模态。正如赫伯特·马尔库塞所言:“艺术不能改变世界,但它能改变男人和女人的意识和冲动,而这些男人和女人具有改变世界的能力。”(Marcuse, 1979:32)在麦卡锡的世界中,唯有将垃圾纳入生态循环系统,将它们转为可供利用的原料,才能为后人构建和谐的自然生态、社会生态和精神生态,才能实现主体的自我救赎。

参考文献:

Althusser, Louis and Étienne Balibar. 1997. *Reading Capital* [M]. Ben Brewster(Trans.). London and New York: Verso.

- Baudrillard, Jean. 1998. *The Consumer Society* [M]. London: Sage.
- Barthes, Roland. 1972. *Mythologies* [M]. Annette Lavers (Trans.) New York: The Noonday Press.
- Benjamin, Walter. 1998. *The Origin of German Tragic Drama* [M]. John Osborne (Trans.) London and New York: Verso.
- Benjamin, Walter. 1999. *The Archades Project* [M]. Howard Eiland and Kevin McLaughlin (Trans.) Cambridge: Harvard UP.
- Bloch, Ernst. 1986. *The Principle of Hope*, Vol. 1 [M]. Neville Plaice, Stephen Plaice and Paul Knight (Trans.) Cambridge: The MIT Press.
- Diamond, Jared. 2005. *Collapse: How Societies Choose to Fail or Succeed* [M]. New York: Viking.
- Eagleton, Terry. 1979. Ideology, Fiction, Narrative [J]. *Social Text*, 2 (Summer): 62-80.
- Eagleton, Terry. 1996. *Literary Theory: An Introduction* [M]. Oxford: Blackwell Publishing.
- Hartman, Chester, Squire, Gregory D. et al. 2006. *There is No Such Thing as a Natural Disaster: Race, Class, and Hurricane Katrina* [M]. New York: Routledge.
- Jameson, Fredric. 1991. *Postmodernism, or, the Cultural Logic of Late Capitalism* [M]. Durham: Duke UP.
- Kennedy, Greg. 2007. *An Ontology of Trash* [M]. Albany: State University of New York Press.
- Kollin, Susan. 2011. "Barren, Silent, Godless": Ecodisaster and the Post-Abundant Landscape in *The Road* [G] // Sara L. Spurgeon. *Cormac McCarthy: All the Pretty Horses, No Country for Old Men, The Road*. London: Continuum, 157-171.
- Mallan, Kerry. 2005. *Trash Aesthetics and Utopian Memory: The Tip at the End of the Street and The Lost Thing* [J]. *Bookbird*, 43 (1): 28-34.
- Marcuse, Herbert. 1979. *The Aesthetic Dimension: Towards a Critique of Marxist Aesthetics* [M]. Boston: Beacon Press.
- McCarthy, Cormac. 2006. *The Road* [M]. New York: Vintage Books. (文中仅标识页码的文献出于此)
- McCarthy, Cormac. 2009. It Is Not Really Important. The Whole Thing Now Is What Do You Do? [N]. *The Wall Street Journal*, Nov. 6.
- Pastore, Stephen R. 2013. *Rethinking Cormac McCarthy* [M]. New York: American Bibliographical Press.
- Rathje, William and Cullen Murphy. 1992. *Rubbish!: The Archaeology of Garbage* [M]. New York: Harper Collins Publishers, Inc.
- 理查德·沃林. 2001. 文化批评的观念 [M]. 张国清,译. 北京:商务印书馆.
- 周敏. 2012.《地下世界》的“垃圾”美学[J]. 国外文学(1):80-86.

Cormac McCarthy's Writing on Garbage in *The Road*

ZHANG Jianran

Abstract: This paper proposes that the imagery of "garbage" in *The Road*, as a polymer of the culture of wastefulness, has triple meanings. First, it debunks the popularity of consumerist ideology in bourgeois society. Second, it discloses the threats facing ecological environment, questions the thought of anthropocentrism and dissolves the myth of technolatry. Third, it implicates redemptive trait and inhere in itself the power to counter against alienated consumption, alleviate the burden of ecological environment and save the subject. Writing on garbage in *The Road* revisits the "secret history" of consumer society and questions the history of technological rationale's domination over nature since Enlightenment era. Moreover, it manifests the function of secular redemption in literary works.

Key words:garbage; writing on garbage; *The Road*; Cormac McCarthy

责任编辑:冯革